

百年大变局

格局「南升北降」，全球化进程遭遇逆流；新技术、新产业革命催生发展理念和发展模式深刻变化。与此同时，恐怖主义威胁未除，地区冲突战火难息，大国博弈驶进未知水域……世界，仿佛正进入「无锚之境」，何去何从？

亚洲奋起

新华社北京8月28日电(记者凌朔)泰国湾北端有个地方叫罗勇。100多年前，这个小地方开始卷入大事件：一战中，这里的渔港被改造成军港。二战时，日本和美国军舰频繁至此；越战期间，这里成为美军轰炸机基地……到奥巴马政府推行“亚太再平衡”时，美国人又想征用罗勇的机场作为“战略支点”，遭到当地人抵制。

今天的罗勇，是泰国首富之地，人均年收入约3.5万美元，容纳上千家国际企业，拥有泰中罗勇工业园等知名园区。

这是亚洲崛起的一个缩影。亚洲经济的体量、亚洲话语的分量、亚洲价值的质量，正成为改变世界地缘政治和经济最生动的因素。亚洲的奋起，贯穿百年，更是世界百年未有之大变局中的浓重一笔。

——经济：从无足轻重，到举足轻重

19世纪的欧洲，视亚洲为“文明的反题”。他们用亚洲的落后和停滞来映衬欧洲的先进和进

步。今年3月，英国《金融时报》题为《亚洲世纪即将开启》的文章说，全球前30大城市中有21座位于亚洲；以购买力计算，到2020年，亚洲的经济总量将超过亚洲以外经济体的总和。

——话语：从被动追随，到主动超越

伴随着亚洲经济体量的崛起，亚洲话语在世界秩序中的分量也迅速上升。

一战前，世界几乎听不到亚洲集体的声音。亚非国家第一次响亮发声，是在1955年的万隆会议。此后半个世纪，亚洲国家在联合国、亚太经合组织、金砖国家、二十国集团等平台积极发声，亚洲思考和亚洲经验越来越受关注。

近年来，中国提出“一带一路”倡议，互联互通、开放包容、合作共赢等理念成为传遍全球的亚洲话语。

——价值：从仰望西方，到重

亚洲经济的体量、亚洲话语的分量、亚洲价值的质量，正成为改变世界地缘政治和经济最生动的因素。亚洲的奋起，贯穿百年，更是世界百年未有之大变局中的浓重一笔。

自信 亚洲的价值观从来就是“和合共生”。开放、包容、普惠、平衡、共赢，正是“和合共生”的现实表达。今年5月，一场以亚洲文明为主题的对话大会在北京举行，从文明角度挖掘潜力，从文明高度推动合作，从文明维度思考未来，是亚洲的价值观发展到特定历史阶段的新感悟。

国际关系专家帕拉格·康纳 今年2月在加拿大《环球邮报》网站发表《欢迎来到亚洲世纪》指出：数十亿亚洲人，是向前看、外向型和乐观的，这决定了“亚洲的崛起是结构性的，而不是周期性的”。

(参与记者：赵旭、姜磊、杜白羽、田明、耿学鹏)

非洲新生

新华社北京8月28日电(记者赵卓昀)1901年，在东非的肯尼亚，英国殖民者修了一条米轨铁路，目的是把印度洋之滨的蒙巴萨港和地处内陆的乌干达连接起来，加强大英帝国对东非殖民地的控制。

2017年5月31日，嘹亮的汽笛声中，车头绘有肯尼亚国旗的首班客运列车缓缓驶出蒙巴萨西站。由中国企业设计建造的蒙巴萨—内罗毕标准轨铁路(蒙内铁路)建成通车。

与百年前那条服务于英国殖民者利益的旧铁路不同，蒙内铁路这一肯尼亚独立以来的最大基础设施建设项目为当地直接创造逾4.6万个工作岗位，培训大批技术人才，也为百姓生活提供了便利。

横贯肯尼亚的一新一旧两条铁路，成为非洲百年巨变的见证，也是非洲与世界关系变化的一个缩影。

历史车轮向前，非洲追赶不

停。在21世纪第一个十年，全球经济增长最快的10个国家中，有6个在撒哈拉以南非洲地区。这片古老大陆正在重获新生。

近年来发展中国家的群体性崛起，为非洲加快推进自身现代化建设创造了条件。截至2017年，中国已连续9年成为非洲第一大贸易伙伴国，对非投资累计超过1000亿美元。非洲与印度的贸易额从2001年的70多亿美元增至2014年的700多亿美元。非洲从俄罗斯和土耳其的进口额在2006年至2016年间分别增长142%和192%。

展望未来，中国国家主席习近平在2018年中非合作论坛北京峰会开幕式上做出这样的论断：非洲发展不可限量，非洲未来充满希望。

面对百年大变局带来的机遇与挑战，非洲在行动：对内加强团结，通过非盟推进一体化进程，建立非洲自贸区；对外加强合作，尤

其是发展与新兴市场国家的经贸关系，借助“一带一路”等国际合作倡议，推动非洲现代化建设进程；通过与拥有相似发展经历的新兴市场国家加强交流，借鉴经济发展和社会治理的成功经验，走出符合非洲国家自身国情的发展道路。

“非洲拥有世界最年轻的人口，是世界的未来。到本世纪末，非洲人口总数将占全球的三分之一。所以，非洲应有更大话语权。而要想实现这一目标，非洲就必须发展经济。”南非国际事务研究所高级研究员库布斯·范施塔登说。

(参与记者：荆晶、张玉亮、吴长伟)

拉美自强

新华社北京8月28日电(记者叶书宏)近代以来，拉美在世界历史潮流中起起落落，从“西方列强殖民地”到“谋求自主现代化的发展中地区”，从“门罗主义阴影下的拉丁美洲”到“拉美人自己的大陆”……主宰自身命运，实现真正自强，是拉美人的百年梦想。

直到二战前夕，拉美经济多依赖单一资源出口，初级产品占出口总额95%以上。西方资本干涉与控制，又极大限制了拉美经济转型空间，摆脱“中心-外围”依附关系、实现自主工业化，成为拉美国家谋求发展的主要路径。

历经百年奋斗，成就斐然。阿根廷成为第一个利用核能发电的拉美国家；巴西航空工业公司跻身世界四大民用飞机制造商；智利充分利用铜矿资源并将之转化为国家可持续发展动力，率先走出“中等收入陷阱”……

上世纪初，中美洲和加勒比国家被美国资本控制，经济依赖单一资源。为挣脱外部强权操控，压迫与反压迫、控制与反控制、干涉与反干涉的斗争在拉美从未停止。20世纪中叶，古巴革命胜利为拉美人反抗强权的斗争点亮了明灯。1999年12月，美国被迫将霸占近百年的巴拿马运河归还巴拿马政府，标志着拉美国家实力地位的整体提升。

今日之拉美，经济更自主，政治更独立。巴西作为金砖国家机制创始国之一，积极推动南南合作；阿根廷、巴西、墨西哥作为二十国集团成员，成为百年变局下推动国际秩序变革的重要力量。

当下，单边主义、保护主义为拉美发展带来新的不确定性，经济下滑和左右博弈引发的“政治地震”，使地区一体化和经济转型面临新挑战。美国不断加大对委

今日之拉美，经济更自主，政治更独立。巴西作为金砖国家机制创始国之一，积极推动南南合作；阿根廷、巴西、墨西哥作为二十国集团成员，成为百年变局下推动国际秩序变革的重要力量。

内瑞拉、古巴等拉美左翼国家的制裁，令地区安全稳定面临严峻挑战。

但今日之拉美，执政党无论左右，谋求自主发展的愿望同样强烈，它们为此把视野投向了更广阔的国际空间。其中，拉美与中国经贸关系日益密切，中国已是拉美第二大贸易伙伴国和第三大投资来源国，越来越多拉美国家同“一带一路”倡议对接，共同推动经济全球化朝着更加均衡包容的方向发展。

面对世界百年未有之大变局，这片丰饶却饱经苦难的大陆正调整姿态，迎接新的机遇和挑战。

(参与记者：赵焱、吴昊)

中东图治

新华社北京8月28日电(记者邵杰)“中东是一块富饶的土地。让我们感到痛心的是，这里迄今仍未摆脱战争和冲突。中东向何处去？这是世界屡屡提及的‘中东之问’。少一些冲突和苦难，多一点安宁和尊严，这是中东人民的向往。”

三年多前，中国国家主席习近平在开罗阿拉伯国家联盟总部这番振聋发聩的演讲，既饱含对中东人民苦难经历的同情和关切，更寄托对中东在世界百年未有之大变局中实现稳定和发展的期待。

1919年开春，来自埃及和叙利亚的代表现身巴黎和会，要求西方列强承认两地为独立主权国家，但英法等国此前已就瓜分中东达成协议。大国干涉引发对抗，成为中东百年来难以摆脱的厄运，把命运掌握在自己手中成为中东各国人民的共同诉求。

当前中东，武装冲突持续不断，恐怖主义肆虐横行，一些域外

力量继续争夺在中东的影响力。中东地缘政治板块正在发生前所未有的调整和重组，力量博弈、战略对冲、利益交换成为中东政治的基本形态。

叙利亚内战是中东动荡局势的一个缩影，其中既有宗教和历史原因，也有政治、经济等因素，而美国等域外大国的干预更是有目共睹。

美国因素长期影响中东格局。2003年，美英等国悍然发动伊拉克战争，不仅没能在中东建立“民主样板”，反令伊拉克深陷战乱，以“伊斯兰国”为代表的极端组织兴起。特朗普政府上任以来，大幅调整美中东政策的同时，进一步搅乱地区矛盾冲突，使中东局势增加更多不确定性。

今后，中东地区仍将是各方激烈博弈的主战场之一。如何平息动乱、恢复和平，进而振兴经济、发展民生，乃至在世界大变局中占据主动，成为中东各国人民共同的诉求。

大国干涉引发对抗，成为中东百年来难以摆脱的厄运，把命运掌握在自己手中成为中东各国人民的共同诉求。

思考的重要命题。分析人士认为，如果中东各国把平乱图治的共识化为一致行动，将为实现地区和平与发展的前景增添亮色。

在此背景下，中国倡导的和平发展、互利共赢原则得到越来越多中东国家的欢迎。从提出“一带一路”倡议，到同阿盟签署共建“一带一路”行动宣言等合作文件，中国“不找代理人，不搞势力范围，不填补权力真空”，得到越来越多中东国家的认同。

中东国家向东看、向中国看已成为地区新趋势。

(参与记者：涂一帆、吴丹妮、施春、王波、刘学)

俄罗斯重生

新华社北京8月28日电(记者董江龙)1999年最后一天，时任俄罗斯总统叶利钦突然宣布提前卸任。叶利钦紧紧握住接班人普京的手，留下一句沉甸甸的嘱托：“照顾好俄罗斯！”

过去100年，苏联的兴起和衰亡是国际地缘政治中最具戏剧性的变化之一。历经苏联解体带来的阵痛和迷惘，20世纪末的俄罗斯亟须寻找新的定位和方向。

追寻昔日荣光，重拾大国荣耀。俄罗斯浴火重生，成为世界上举足轻重的一极。

观察百年大变局中的俄罗斯，离不开俄西关系的重构。

苏联解体后，百废待兴的俄罗斯曾向西方求援。然而，俄罗斯非但没得到西方许诺的援助，反而被迫卷入北约和欧盟双双向俄罗斯施加的苦果。随着综合国力逐步回升，俄罗斯对西方从“一味妥协求援助”转向“有限合作争权益”。

但西方不愿与被它们视为“冷战输家”的俄罗斯平等对话，其对俄防范与遏制的战略必然与俄谋求重返世界一流大国地位的目标发生冲突，双方交锋不断上演新戏码。

探究百年大变局中的俄罗斯，离不开亚太崛起带来的新动能。

30多年前，彼得大帝宣布迁都彼得堡，俄罗斯开启向西通向欧洲的门户。30多年后，普京治下的俄罗斯积极“向东转”，加快融入亚太的步伐。

俄罗斯远东地区与亚太地区经济互补性强，合作潜力大。作为国家整体发展战略的重要组成部分，俄罗斯大力实施远东开发战略。日本、印度、韩国和东盟等都成了俄罗斯的重要合作伙伴。中国更是俄罗斯“向东转”的关键伙伴。

考量百年大变局中的俄罗斯，也离不开脱胎于苏联的欧亚地区。欧亚地区是俄罗斯确保国家安全的天然屏障，也是重振大国地位的

重要依托。俄罗斯将复兴梦想与欧亚地区一体化紧密相连。

在经济领域，欧亚经济联盟于2015年正式启动，迈出欧亚国家经济一体化进程的重大一步；在安全领域，俄致力于打造以集体安全条约组织为核心的军事一体化机制，维护欧亚地区的和平与稳定。

当今世界，各种不稳定不确定因素增多，单边主义、保护主义抬头，欧亚地区一体化的任务更加紧迫。正如俄罗斯地缘政治专家亚历山大·杜金所言，复兴欧亚地区、实现地区一体化是俄罗斯的历史使命。

(参与记者：周良、魏忠杰、张晓)

欧洲彷徨

新华社北京8月28日电(记者张伟)2005年，一本名为《为什么欧洲会领跑21世纪？》的新书引发广泛关注。那时，欧盟刚完成史上最大规模扩张，接纳10个新成员，“欧洲合众国”的轮廓日益清晰。此书作者马克·伦纳德认为，欧盟通过市场、共同机构和国际法把各国联合起来，这种制度设计具有普遍吸引力，会被世界其他地区效仿。

然而，在2016年6月英国“脱欧”公投之后，担任智库欧洲对外关系委员会主任的伦纳德一扫先前的乐观。他警告说，如果英国“脱欧”与其他一些可能发生的危机叠加，欧盟将“面临真实的解体危险”。

从“欧洲世纪”到“欧洲解体”的观点，反映出欧洲局势十多年来发生的变化。在内部，2009年欧元区债务危机以来，欧洲国家普遍经济低迷，难民移民大量涌入，恐怖

袭击频发，导致社会矛盾集中爆发。在此背景下，欧盟反复成为各国民粹主义势力的攻击对象。

在外部，欧洲同样面临严峻挑战。美国特朗普政府的一系列单边主义和保护主义做法不断伤害欧洲利益，令跨大西洋关系裂痕不断加深。

是紧密团结还是趋向松散？是保持开放还是封闭自守？一连串问题，正考验着彷徨中的欧洲。

等亚洲国家发展带来的机遇成为一大关键。在欧洲，中国的“一带一路”倡议正赢得越来越多国家的支持。

随着国际局势变化，特别是单边主义和贸易保护主义抬头，中国和欧洲在维护多边主义和自由贸易、推进全球治理、应对气候变化等方面越来越合拍，共同语言和合作机制不断增加。

面对世界百年未有之大变局，中欧加强合作不仅符合双方利益，也将为世界注入更多稳定性。

(参与记者：应强、张远、柳丝、金晶、张代雷)

美国焦虑

新华社北京8月28日电(记者柳丝、刘晨、徐剑梅)几个月前，美国前总统特朗普接到现任总统特朗普的电话。特朗普对“中国正在超越美国”感到不安，询问怎样才能让美国“再次伟大”。这番通话，可以说是美中当下焦虑心态的写照。

当今世界正处于百年未有之大变局，国际格局处于“东升西降”。新旧力量此长彼消的变革时期。在此背景下，焦虑感加深、内顾倾向加重成为美国最鲜明的特征。

美国之变，显于外部，源于内部。从外部看，全球化、多极化是大势所趋，发展中国家的群体性崛起与西方世界的整体性低迷导致国际格局巨变。美国虽仍是“一超”，却再难“独霸”。从内部看，美国社会面临多重困境：寡头政治和金钱政治，贫富悬殊和中产阶级衰落，社会福利政策不平等，种族歧视等。

面对世界形势变化和国内困境，美国表现出严重焦虑。中国现代国际关系研究院院长袁鹏指出，目前的美国，对外没有适应政治多

化、挑战多元化的趋势，企图回到大国竞争的老路；对内没有系统处理贫富矛盾、族裔矛盾、代际矛盾、地域矛盾，从而无法解决美国面临的复合性、结构性难题。

美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根提出“丛林再现”一说，描述大国竞争加剧及民粹主义、部落主义抬头的状态。他说：“美国的做法在加快世界花园退化为丛林的速度。”

超级大国的一举一动都影响着世界。是共建“世界花园”，还是退向“世界丛林”？面对新的现实，焦虑的美国正处在一个需要作出抉择的十字路口。

本报全国代印城市：北京、上海、天津、杭州、金华、宁波、福州、南京、济南、武汉、西安、成都、郑州、哈尔滨、长沙、贵阳、广州、南昌、重庆、合肥、兰州、银川、昆明、南宁、沈阳、长春、太原、石家庄、乌鲁木齐、呼和浩特、海口、拉萨、西宁、青岛、喀什、无锡、徐州、台州

新华每日电讯
2019年8月29日 星期四 责任编辑 陈琰泽